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| A de diazote

Fiiy. Les constituants principaux de 'atmosphére terrestre

LaTerre est entourée d'une couche de gaz,I'atmosphére.
L'air que nous respirons est un mélange de plusieurs gaz.
1 est principalement composé de 78 % de diazote et de
21 % de dioxygeéne. Le 1 % restant est composé d’une
multitude d’autres gaz comme I'argon, le dioxyde de
carbone, la vapeur d'eau, des gaz issus de la pollution, ...
A Téchelle microscopique l'air est constitué de
particules extrémement petites, les molécules. La

Extrais des informations

composition de I'air en molécules estidentique & celle
en volume. Pour simplifier, les autres gaz peuvent étre
négligés. L'air est ainsi composé d’environ 80 % de
diazote, soit les 4/5, et 20 % de dioxygéne, soit le 1/5.
Une molécule est constituée d'un assemblage
d’atomes. La molécule de dioxygéne est composée
de deux atomes d'oxygéne. La molécule de diazote
est formée de deux atomes d’azote.

'» Quels sont les deux principaux gaz constituant I'atmosphére ? En quelles proportions

approximatives sont-ils présents ?

3

Interprete

<. Compléte le tableau ci-dessous, puis compléte le
diagramme circulaire de la composition de Iair.

Diazote . Dioxygene
PaureenifiE———1 .. 80%.... | ... 20%......
| Angle (degré) 788 77

4 '
f pourcentage
i ~ de dioxygéne
|
pourcentage il |
de diazote
%, b
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Redige ta conclusion
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> L'atmospheére terrestre est constituée d'un mélange de gaz. L'air est composé principalement de

BRI o) TR s BRI diazote . . .. etde U020 00 S de o dioxvaene | i
> Al'échelle . microscopigue ., I'air est composé de  molécules de diazote et de dioxygéne.
> Une molécule est constituée d’'un assemblage ... datomes .
> Ledioxygéneestune . molécule résultant de I'association de deux . .. atomes .. .

d'oxygéne. La molécule de diazote est formée de deux atomes d'azote.

"1 Fais le bon choix . Un atome est formé de molécules.
Choisis la bonne réponse. Vai X Taux

=, L'atmospheére terrestre est composée principalement :
de 20 % de diazote et de 80 % de dioxygene
% de s thde diazote ctde 200 dedionygine | BRI R curus s A
de 50 % de diazote et de 50 % de dioxygéne

: YN Compléte le tableau
2. A I'échelle microscopique l'air est composé Iml‘i P

orincipalement : Compleéte le tableau par un mot ou un dessin.
X de molécules de diazote et de dioxygéne | N;or_ﬁ__ Symbole =
~ de molécules de dioxyde de carbone et d'eau I ) ' g o
_ d'atomes de diazote et de dioxygéne cerse SEOME........., daZOte ﬁmp

- La molécule de diazote est formée : B MR N

 d’un atome d'azote 1 (e atome ... d'oxygene

| de deux molécules d’azote = 5
X de deux atomes d'azote ;

=
. » _ :
¥l vraioufauxz molécule de diazote | |
Coche laréponse correcte et corrige les phrases fausses. S ___‘___

2. L'atmosphére terrestre est un corps pur.
— Vhal (X Fam ) Entoure
............................................................................................ - Parmi les gaz représentés ci-dessous, lequel est un
- corps pur ? Entoure-le.

=. Dans l'air il y a environ 1/5 de molécules de dioxy-
gene et 4/5 de molécules de diazote.
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WEN La masse de lair izl L air des martiens
D& Interpréter des résultats expérimentaux ! OF O§ OTB ': D7 Comprendre des documents scientifigues O1 OF OS5 OTB
Raphaél veut mesurer la masse de 1 litre d’air. Aprés  Voici la composition en volume de I'atmosphére de
avoir pesé un ballon, il en retire 1,0 L d'air par dépla- = la planéte Mars.

cement d’eau. Il mesure a nouveau la masse du ballon.
1 dioxyde de carbone
@ diazote
B argon

autres gaz

a. Grace a la valeur des angles du diagramme circulaire,
retrouve la composition de I'atmosphére martienne et
2. Pourquoi Raphaél a-t-il utilisé la méthode dudépla- | compléte le tableau.

I '? 1 - - - E | T s— o I

cement d eau ? Quel est le volume d’air recueilli dans N o Angleideat®l | Pourcentage |

la bouteille ? | b == i am—
; dioxyde '

La méthode du déplacement d'eau permet de mesurer 4o carhone | 343,0 T L5 T—

précisément le volume d'air extrait duballon.......... | diazote | = 97 270, |

Ranhal) aneeull DL coccmcsvmenssmcsossuass | agon | s8 | 16%.

5. Quelle est la masse de 1,0 L dair ? 1} = - ' 4 - ' 0J4o¢ """"""""

14828136020 e

b, L'atmospheére de Mars est-elle respirable ?

lZ) Le modéle moléculaire ' elle.contient trop de dioxyde de carbone et pas ...

0 Développer des modéles simples O OF O§ O7T8

Léna, Lucy et Ali ont représenté de I'air contenu dans

des récipients. lEY une seringue sous pression

Léna Lucy Ali Dé Interpréter des résultats expérimentaux  O1 OF O§ O7TB

g et i H o .
A - Axel réalise une expé-

'| rience assistée par

' ordinateur. |l relie une

J . seringue contenant de

I'air & un capteur de

pression. Il fait varier le

=3 volume d'air contenu

® g dans la seringue et

8 g | obtient le graphique
a® suivant:

A

IR
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4 pression..
(hbal—-rrr

Quelle est la représentation la plus correcte ?
Quelles erreurs ont fait les autres éléves ?

3
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Donne un titre a ce graphique.
cvolution de la pression en fonction du volume d’air. ..

> Quelle est la pression P, lorsque le volume d’air est
de V,=25mL? Quel est le volume V, lorsque la pres-
sionestde P,=1100hPa?

. Comment évolue la pression lorsque le volume
zugmente ?

. Compare les rapports P,/V, et P,/V,. La pression et
2 volume sont-ils proportionnels ?

%V4=.2.000/25 =80 et P/ V;=1100/45=24. -

-5 rapports. ne sont pas égaux, La pression. ...

I} Une plongée dans les calculs
iTirerdes conclusions Q1 OF QS QT8

~abienne part faire de la plongée sous-marine. Elle se
munit d'une bouteille de 15 L d’air comprimé.

Quel est le pourcentage de dioxygéne comprimé
dans l'air comprime ?

- Quel est le volume de dioxygéne contenu dans la
oouteille ?

5x20/100=3.0L.

.......................... B e e e L R Y R e e s R e e e

A son retour de plongée, Fabienne constate qu'elle a
consommé 0,90 kg d'air.

- Combien de litres d'air non comprimé faut-il ajouter
oour recharger la bouteille ?

Au moment du remplissage,
‘2 masse d'un litre d’airestde 1,2 g.

- Il faut raiouter environ 0,69.m3 d’air pour recharaer ..

L ARDOIOINGS. ...ococovconennammssnie s s
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[l Une histoire d'air

D5 Expliquer Uévolution des sciences par leur histoire O1 OF QS OTB

En 1774, le chimiste francais Lavoisier réalisa une
analyse de lair.

| Il chauffa le mercure dans une cornue reliée a une
| cloche contenant de Pair.

f Apres plusieurs jours de chauffage, Lavoisier
' observa une couche rougeitre a la surface du mer-
| cure. Il constata également que le volume de gaz
contenu dans la cloche avait diminué de 1/5.
Lavoisier montra ensuite que le gaz qui restait dans
la cloche « n’était plus propre a la respiration ni a
'~ la combustion ».

Il conclut que le mercure, en se calcinant, avait
absorbé une partie de l'air permettant la respira-
tion, qu’il appela « I'air salubre ».
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cornue cloche
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7. Quelle proportion du volume de gaz contenu dans
la cloche a varié au cours de I'expérience ?

Le volume de aaz dans la cloche a diminué de 1/5 .

. Comment est appelé aujourd’hui ce gaz qui « n'était
plus propre a la respiration ni a la combustion » ?

. Ceaazestappelélediazote.

. Quelle conclusion sur la composition de I'air peut
étre tirée de cette expérience ?




